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можна зробити власними силами. За зароблені гроші від проведення аматорських вистав 
купили 7500 цеглин, місцевий священик віддав під забудову ділянку землі з власного городу і 
т.д. [4] 

Значну роль у навчанні сільських дітей відіграли вчителі-просвітяни. Вчителі 
працювали самовіддано, часто за символічну плату, а то й безкоштовно. Багато працювали 
вони над підвищенням національної свідомості своїх учнів. Нерідко при обшуках у них 
знаходили таку заборонену літературу: карти, книжки з історії України тощо. В селах, в яких не 
було шкіл, вчителі вчили дітей у власних хатах. 

Товариство “Просвіта” врятувало від повного занепаду середнє шкільництво на Волині. 
Просвітянські організації регулярно надавали допомогу місцевим українським приватним 
гімназіям: організовували всенародні збірки пожертвувань на їх користь, виділяли частину 
коштів зі своїх бюджетів. 

Завдяки такій діяльності зберегла своє існування гімназія в Рівному. Одним з перших 
питання збереження гімназії постало перед “Просвітою” після остаточного встановлення польської 
влади. Травневі збори 1921 року рівненської “Просвіти” ухвалили відкрити з початком 1921-1922 н. р. 
українську гімназію та звернулись з проханням до кураторії Волинської округи. “Просвіта” 
утримувала гімназію із власного бюджету. На одному із засідань зборів повітового Товариства було 
прийнято рішення про відкриття окремого рахунку для Української приватної гімназії в Рівному. 

Ріст шкільництва на Волині значно зростав, це видно з таких даних: перед війною навчалося 
71,5 тис. дітей, у 1926 році – 101 тис., а в наступному році в 2 рази більше. Незважаючи на такі дані 
наприкінці 20-х років близько 100 тис. українських дітей (кожна третя дитина 7-14 років) не мали 
можливості здобувати освіту, хоча за існуючими законами повинні були навчатися в школі. Лише 
трьома приватними гімназіями – в Кременці, Луцьку, Рівному та шестикласною народною школою 
було представлене середнє українське шкільництво на Волині. Навчалося в них близько 500 учнів. 
Більшість українських дітей змушені були навчатися в російських та польських гімназіях. 
Українських фахових учбових закладів не було зовсім.  Відсутні були й державні дошкільні заклади 
для українських дітей. 

Отже, товариство “Просвіта” було одним з найвизначніших чинників у боротьбі за рідну школу та 

освіту на Волині, незважаючи на суворі умови денаціоналізаторської та асиміляторської політики, яку 

здійснювала польська влада. 
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ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ ОСВІТИ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ В 90-Х РОКАХ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

Неперервний процес оновлення освіти відбувається сьогодні практично в усіх країнах: 
розширюються кола функцій учителя в школі; фундаменталізується зміст освіти та створюється 
єдиний простір взаємодії систем освіти, формуються єдині критерії відповідно до міжнародних 
освітніх норм. 

Розвиток України як суверенної держави призвів до значних змін як в економічному, 
так і в суспільному житті. Здійснюється пошук шляхів розв’язання важливих завдань розбудови 
національної системи освіти в Україні, зокрема постає потреба сформувати людину, здатну 
щасливо жити й успішно діяти в майбутньому. Перед вітчизняною школою сьогодення ставить 
нові вимоги, які відповідали б міжнародному освітньому рівню знань, що, у свою чергу, 



зумовлює необхідність поглибленого вивчення досвіду зарубіжних країн. З’являється 
необхідність об’єктивного порівняльно-педагогічного вивчення проблем становлення та 
розвитку трудового навчання і виховання в розвинених країнах, і насамперед Великої Британії 
з її багатовіковими традиціями в цій галузі. 

Ця країна впровадила зміни в навчальному процесі, об’єктивно переглянула зміст, 
форми і методи трудового навчання в школі, та здійснила процес оновлення і стандартизації 
навчальних планів і програм. 

Оглядач Бі-Бі-Сі М.Бейкер узагальнює соціальне замовлення школам так: “Школи 
повинні краще готувати молодь до сучасного життя, особливо до праці у високотехнічному, 
“комп’ютернограмотному” світі, що швидко змінюється, у якому окремі люди й компанії 
повинні діяти в умовах глобального ринку”. 

Звідси випливає, що уряд чекає від загальноосвітньої школи підвищення рівня 
підготовки  англійських інженерів, робітників, учених, які повинні поліпшити науково-
технічний базис держави. 

Реформа, розпочата  ще у 80-х роках, продовжувалась і в 90-х. Автори  реформи 
зазначають: “Освіта – це не тільки передача знань, але й наділення силою” – силою моральною, 
духовною. Освіта повинна передавати від покоління до покоління такі людські цінності, як 
справедливість, повагу до всіх людей, почуття обов’язку до громади, суспільства, турботу про 
ближнього, культурну спадщину нації та людства. 

Національна комісія з питань освіти оприлюднила в 1993 році доповідь “Навчатись 
досягати успіху” (із підзаголовком “Радикальний погляд на освіту сьогодні та стратегія на 
майбутнє”), у якій аналізується стан освіти в країні, обираються стратегічні напрямки її 
розвитку й містяться рекомендації, які формулюються у формі семи цілей: 

1) високоякісне дошкільне виховання дітей 3-4 років; 
2) виявлення і розвиток найкращих рис дитини в навчальному процесі; максимальний 

розвиток закладених у дитині здібностей; 
3) право кожного учня на хороше і якісне викладання й відповідні умови навчання на 

кожному уроці; 
4) безперервність навчання, заохочення; 
5) управління освіти й підготовки кадрів повинно бути об’єднане; 
6) збільшення інвестицій в освіту (громадських і приватних) та підготовку кадрів; 
7) досягнення повинні постійно зростати. 
“Знання й уміння їх застосовувати стали розцінюватися як визначальні досягнення 

успіхів як в економіці, так і в особистому й суспільному добробуті” [5]. 
Щодо змісту шкільної освіти, то педагоги Великої Британії обстоюють реформування 

змісту освіти, яке спрямоване на створення національних стандартів з урахуванням традицій 
країни, умов життя й інтересів особистості (закон 1993 р. та рекомендації  департаменту освіти 
за 1994 р.). 

“Трьома головними національними пріоритетами є: освіта, освіта, освіта”, – так  
проголосив Т.Блер в одній зі своїх перших промов. Англійський варіант реформ названий 
переходом від “welfare” до “workfare”, тобто від турботи держави про добробут громадянина до 
турботи про те, щоб громадянин мав роботу і сам забезпечив собі добробут. За таких умов 
значення професійної освіти та подальшої освіти зростають [2]. Зростає і турбота держави про 
ці освітні ланки. 

Останнім часом у Великій Британії поглиблюються зв’язки освіти й промисловості, 
створюються центри партнерства, бізнесу й освіти, мета яких полягає в пошуку найкращих 
форм взаємодії та співпраці підприємств і шкіл, що є продовженням створеної в 1988 році  
програми “Ініціатива – освіта – бізнес”[1]. 

Розробляються і впроваджуються різноманітні проекти щодо розвитку зв’язків між 
бізнесом, промисловістю та освітою. Проект посідає чільне місце у процесі технологічної 
підготовки молоді. Під цим поняттям розуміють завершену творчу роботу, яка відповідає 
певному рівню підготовки учнів та їхнім віковим особливостям. Під час проектування мають за 
мету виявити рівень загальнотрудових і спеціальних знань та вмінь учнів, сприяти їх 
закріпленню, розвивати творчий потенціал особистостей [3].  



Однією із особливих рис проекту є те, що він будується на міжпредметних зв’язках 
(виконується в рамках інтегрованого предмета “Ремесло. Дизайн. Технологія”) із 
застосуванням індивідуальних  або групових форм роботи. Навчання за методом проектів 
передбачає вповільнений процес передачі знань. Робота за методом проектів сприяє розвитку 
самостійної творчості й допомагає розвивати почуття відповідальності за правдивість 
інформації. Тематика їх достатньо широка: будинок, школа, відпочинок, бізнес, промисловість 
тощо. Учитель здійснює систематичне керівництво педагогічним процесом, спрямовуючи дії 
учня на пошук проблем та шляхів їх розв’язання. 

Здійснюється практика учнів на виробництві, у торгівлі, в адміністративних закладах, у 
галузі обслуговування. Специфіка практики визначається економічними особливостями 
кожного району. 

Створено в останні роки “зони активності”. Це регіональні утворення, до складу яких 
увійшли 20 початкових, середніх і спеціальних шкіл, банки, підприємства (державні та 
приватні), фонди, асоціації тощо. Таких експериментальних зон повинно бути створено близько 
25. Кожна отримує від уряду та місцевої влади фінансову підтримку для перебудови освіти.  

Отже, розвиток суспільства диктує освіті свої вимоги, зокрема те, що тепер потрібні 
“знаючі робітники” (knowledge workers), “обізнані професіонали” (knowledge proffessionals 
executives), а також існування взаємозв’язку сучасних знань із практикою їх застосування. 
Відбувається посилення зв’язків трудового навчання з основами наук, підвищується його 
інтелектуальна складова, якість загального рівня освіти і підготовка молоді до трудового життя 
в умовах ринкової економіки. 
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УДК: 371. 040 В. В. ПЕТРЕНКО 

 

СУТНІСТЬ ПАТРІОТИЗМУ ЯК МОРАЛЬНОЇ ЯКОСТІ ОСОБИСТОСТІ, ЙОГО ЗМІСТ І 
ВНУТРІШНЯ СТРУКТУРА 

 

Патріотизм має величезне значення для соціального і духовного розвитку людини. 
Патріотизм є складовим елементом світогляду і ставлення до рідної країни. Тільки на основі почуття 
патріотизму і національних святинь закріплюється любов до Батьківщини, свого народу, його 
традицій, відданість національній ідеї, готовність заради них на героїчні вчинки й жертви, 
проявляється почуття відповідальності за могутність і незалежність, збереження матеріальних і 
духовних цінностей, розвивається благородство і гідність особистості. 

Захист рідної землі, своєї домівки, свого роду, боротьба за самостійність і незалежність 
України супроводжували наш народ на всіх етапах його становлення. Починаючи від князівських 
часів, зазначав Д.Донцов, “ідея патріотизму, отчизни… присвічувала Шевченкові, невмерлим 
блиском світиться у Котляревського, горить в козацьких хроніках, в універсалах гетьманських, у 
Мазепи…” [1,260]. 

Вона (ідея) проймає весь зміст народної творчості тому, використовуючи ці джерела в 
урочній і позаурочній виховній роботі, вчитель має акцентувати увагу учнів на патріотизмі наших 
предків. 
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